宋锦马甲搭配牛仔裤,衬衫配上马面裙,立领、云肩等元素"走"进日常着装……这个春夏,"新中式"服装持续 走俏,成为国内消费市场的新现象。是什么造就了国风服饰的"流量密码"?"国潮"如何变热潮?记者走进一线市 场、采访产业各方。

# "新中式"服装火到"出圈" "国潮"如何变热潮?



### 火,服装市场"刮"起"国潮风"

手工盘扣开衫、香云纱连衣裙……"90后"白 领王女士的淘宝购物车里,加购了不少"新中式" 服装。她说,去年至今,自己迷上了国风穿搭,几 乎集齐了每一类当红潮品。"逛街出游都会选择 '新中式'来搭配,既时尚也有趣。"

今年以来,"新中式"延续了火热的流行态 势。行走在大街小巷,不时见到人们穿着各类国 风服饰。在抖音、小红书等平台,"新中式"持续 成为热门话题。快手电商数据显示,今年一季 度,"新中式"风格商品订单量同比增长700%。 汉服品类商品订单量同比增长近300%。

"我们订单排到半年后,营收年复合增长率 超100%。"马面裙制作技艺非遗传承人、"生活在 左"品牌创始人林栖告诉记者,自己从2016年起 进行马面裙制作和推广,当时一年销售仅十几 件。短短几年,企业马面裙的年销量已达到近10 万件。"市场发生很大变化。"她说,现在,品牌的 客户不仅包括拥有较高消费能力的人群,更涵盖

承载厚重历史文化的宋锦,同样成为"新中 式"服装的"顶流"。

苏州上久楷丝绸科技文化有限公司生产车

间,一匹匹图案精美的宋锦面料陆续下线。企业 董事长吴建华介绍,市场需求激增,企业保持满 负荷生产状态,织机扩展到百余台。预计今年8 月,一天产能达到3000米左右。

"国风服饰的'出圈'与传统文化的火热紧密 相关。消费者不仅为服饰买单,更认可其所承载 的美学意义和文化价值,这是文化自信的直观表 现。"中国服装协会专职副会长杨晓东认为,国风 服装俨然成为行业的新赛道。"要抓住机遇让国 风服饰更好走进市场和生活。'



#### 新,跨界融合解锁"流量密码"



4月18日,身着汉服的游客在杭州西湖边拍照



4月11日,华服爱好者在上海"世博源"的国风市集上挑选饰品

"新中式"服装火爆背后,有产业的新变迁。 新设计,传统与现代有机融合——

今天,从历史中走来的马面裙有着更多元的 呈现:从长裙到八分裙、六分裙,长度的变化适应 更多的场合;从厚实的毛织到轻薄的棉麻、真丝, 质地的改良符合不同季节穿着场景的需求;图 案、剪裁、色彩……正因融入越来越多的时尚元 素,马面裙有了更好的可塑性。

从旗袍到汉服,几乎每一件"爆款"的背后, 都是对传统的重新演绎。"我们投入很多时间和 金钱,收集了七八百种宋锦传统纹样,研究织造 工艺,在此基础上进行创新,让其更符合现代人 审美。"吴建华说。

"'新中式'服装是在传统与时尚间找平衡, 在持续打磨、创新中,让中国风更有国际范。"服 装品牌衡韵雅序董事长钱孟元认为。

新科技,不断契合新需求-

面料的革新提升了"新中式"的穿着体验。 吴建华告诉记者,在通过电子提花机实现宋锦织 造工艺现代化的同时,企业还进行了弹力宋锦等 研发,提升面料的抗皱性、显色度和舒适度,让其 更适应现代穿着。

数字化的应用推动供给与需求有机衔接。通 过大数据分析提升开发"爆款"的效率;时装发布采 取"虚拟+现实"的模式;加快工业互联网应用,让柔 性制造更普及……一系列实践正在业界展开。

值得关注的是,不少企业加大与供应链伙伴 的共研共创。从海宁许村到苏州盛泽,一些产业 集群借助制造优势打造新IP,推动服装与文旅的

"'新中式'很多'玩法'和传统的服装产业并 不相同。"业内人士认为,国风服饰将在跨界中拓 展更多可能性。



## 稳,守住内核让"国潮"持续成热潮

"新中式"服装快速发展,但市面上也存在产 品良莠不齐的现象。业内人士认为,随着产业规 模扩张,更要注重提升品质,在净化市场环境、强 化产业链协同等方面多下功夫。

"我不担心宋锦没有市场,就怕会被做坏。" 吴建华说,今年以来,市场出现不少仿品,虽外观 相似,但工艺、面料等差别很大。企业在每块面 料边上都织上品牌符号,以抵制仿冒等行为,还 将研究高科技防伪手段,推动标准制定以及宋锦

鉴定中心的筹备成立。

"企业投入大量的精力研究产品和技术,一 经粗制滥造,大量的劣质品出现,就破坏了正常 的商业秩序,也不利于树立对文化的正确认知。" 林栖建议出台政策推动标杆性品牌建设,同时健 全相关规范,树立品质向上的价值导向。

钱孟元认为,企业自身要有定力,要稳扎稳 打,深入挖掘传统文化内涵,提升面料、色彩、工 艺、结构等多种研发设计能力,从供给侧提供更

多好的产品。

不久前,工业和信息化部、商务部联合组织 开展2024"三品"全国行活动,鼓励地方、行业协 会、电商平台等协同赋能,支持线上线下销售平 台对接重点生产企业,优先推送优质国潮品牌。

"我们在几年前成立了国风服饰专委会,下 一步还将对设计者加以专业引导,对产业集群加 大扶持,从文化、产品、市场多角度联动,推动产 心高质量发展。"杨晓东说。

(紧接第1版)有时在一朵花上面,能有半黄半红两种 颜色的花瓣,正因为这种"千变万化"的特点,"万维 莎"被人们亲切地称为"百变女王"。科罗拉多睡莲, 花特别繁密,花朵颜色为橙黄、橙红色,花大旦开花 多。"尽管睡莲的知名度比不上荷花,但随着近年来 花文化的不断普及,睡莲的知名度也在不断提升,来 打卡睡莲池的人也变多了。"陈岗说。

睡莲的花期较长,可从每年4月持续至10月,盛 花期在每年的5月至8月,当前已进入观赏睡莲的最 佳期。陈岗提醒市民,睡莲对阳光反应灵敏,有昼开 夜合的习性,故得名"花中睡美人"。正常日照下,睡 莲开花时间在上午10点到下午4点左右。如遇阴雨 天,开花时间会根据实际光照情况发生变化。

为营造花美、景美的生态环境,区综合行政执法

局加强园林绿化精细化管理,指导绿化养护单位重 点加强对睡莲叶片、叶茎处病害的预防和杀除工作, 为睡莲和荇菜生长提供了理想的环境。接下来,区 综合行政执法局将持续推进复绿补植、增绿提质,美 化城市景观,提高群众的生活品质。

因杭州地铁集团有限责任公司实施杭州市城市轨道交通 3号线二期工程世纪大道站附属,建设范围:位于杭州市临平 区南苑街道西安社区,东至水景城幼儿园、东海水景城等,南 至南苑街,西至臻品府、康城国际花园,北至康城国际花园、康 成大厦,项目地上部分总用地面积4650平方米,其中国有存 量无主建设用地954平方米,对此范围内如需提出土地权属 主张的,请在五个工作日内对上述地块内的土地权属提出申 请,逾期不申请的,将依法办理国有存量建设用地供地手续。 (详见示意图)

联系人:朱先生,联系电话:0571-86232329。 特此公告

> 杭州市临平区人民政府南苑街道办事处 2024年5月15日



#### 遗失公告

杭州市余杭区塘栖镇人民政府的"塘栖镇2018 绿化建设项目",土地批复号为"[A2018]余政地字第 287号",因保管不慎已遗失。现因临平区塘栖福利 桥改建工程建设需要,收回[A2018]余政地字第287 号批复中的913平方米土地,现登报公告。

> 杭州市临平区塘栖镇人民政府 2024年5月15日

#### 《今日临平》分类

《今日临平》遗失、公告等办理地址:临平区南 苑街道人民大道656号区融媒体中心4楼401室 咨询热线:0571-89268093

# 银行下调存款利率 推进让利实体经济

多家银行近期陆续下调存款利率,从最新挂 牌存款利率调整情况来看,部分银行3年期、5年 期定期存款利率已出现持平甚至"倒挂"。众多 银行和研究机构预计,未来调降存款利率或将成 为常态,后续存款挂牌利率仍会迎来多轮调降, 以压降存款成本、减缓银行息差缩窄压力。专家 表示,这有利于降低银行负债成本,使银行让利 实体经济更具可持续性。

据了解,5月以来, 桂林银行等多家中小银 行"官宣"下调存款利率, 包括交通银行、厦门银 行、光大银行在内的近十 家银行也宣布叫停大额 存单、智能通知存款、协 定存款等"揽储利器"。

桂林银行5月7日发 布公告,自5月8日起对 部分存款产品执行利率 进行调整:个人整存整取 5年期存款年利率调整 至2.8%,较2月调整后的 该期限产品执行利率下 降了40个基点,这也是 桂林银行年内第三次对 定期存款产品利率进行 调整。哈尔滨银行继1 月下调整存整取存款利 率后,也再次调整存款挂 牌利率,3年期整存整取 利率从 2.25% 下调至 2.05%,5年期整存整取 利率从 2.3% 下调至 2.0%,3年期、5年期定存 利率"倒挂"。

不只存款利率调降, 部分银行还叫停了大额 存单业务。例如,民生银 行APP显示,自5月7日 起,在全国范围内暂停销 售6个月及以上期限的 大额存单产品。

"我行半年期及以上 大额存单都已经下架,后 续大额存单何时有额度, 暂时无法确定。"北京市 西城区民生银行某网点 工作人员5月9日告诉记 者,目前1个月和3个月 的产品还有额度,消费者 可以购买。

均

据

新

华

被称为"揽储利器" 的智能通知存款、协定存 款等"类活期"存款也迎 来调整。5月10日,交通 银行发布公告称,将于 2024年5月15日终止双 利存款业务,据了解,双 利存款产品实质上是一 款智能通知存款产品。5 月9日,厦门银行连发三 份公告,宣布下架个人通 知存款自动转存产品、 "智慧存"单位智能通知 存款服务,并下调存量个 人7天通知存款利率。

去年5月,监管部门 就对银行协定存款、通知 存款利率上限进行调 整。其中,国有大行执行 基准利率加10个基点, 其他金融机构执行基准 利率加20个基点。同 时,要求停办不需要客户

操作、智能自动滚存的通 知存款。由此,银行的类 存款产品的调整大幕拉 开,国有行、股份制银行 地方城农商行均纷纷响

存款产品纷纷降息 背后的重要原因之一,是 银行期望通过减少长期 债务、降低高息存款比 例,来降低负债端成本。 以缓解净息差收窄压 力。国家金融监督管理 总局披露的数据显示,截 至2023年末,中国商业 银行净息差已经下降至 1.69%, 首次跌破1.7%关 口。Wind数据也显示, 披露一季度净息差数据 的 41 家 A 股上市银行 中,有39家银行净息差 同比收窄。

招联首席研究员董 希淼表示, 近期智能通 知存款下架、协定存款 利率下调、大额存单陆 续停售等一系列举措 符合压降存款利率的政 策导向, 有利于持续降 低银行负债成本, 使银 行让利实体经济更具可 持续性。

专家预计,存款利率 还有继续下调的空间。4 月底召开的中央政治局 会议提出,"要灵活运用 利率和存款准备金率等 政策工具,加大对实体经 济支持力度,降低社会综 合融资成本",这让市场 对降息降准存在一定预 期。多家银行高管此前 也在年报业绩发布会上 表示,今年仍将继续加大 力度控制负债端成本。

记者获悉, 为规范 存款市场竞争秩序,利 率自律机制近期发布倡 议,禁止银行通过手工 补息方式高息揽储,督 促银行"表里如一"降 低存款利率,减少的利 息支出可进一步提升银 行支持经济和稳健经营

"政策层面对于银行 体系的呵护态度较为明 确,后续资产端定价的下 行压力仍将向负债端传 导。"光大证券银行业分 析师王一峰认为,若资产 端定价持续未见拐点,不 排除有增量政策进一步 出台,银行体系的稳健经 营具有可持续性。

#### 《临平新闻》播出时间

频道	华数0频道
首播	18:30
重播	20:00 / 22:00
(次日)	09:02 / 12:00

#### 《今日临平》电子版

进入"临平发布"微信公众号 点击菜单栏"今日临平"阅读